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Сучасні процеси інтеграції правових систем зумовлюють пошук
нових універсальних засобів врегулювання суспільних відносин. Од-
ним із таких засобів визнано медіацію – альтернативний спосіб ви-
рішення спорів шляхом переговорів за допомогою посередника.
Донедавна медіація визнавалася придатною лише для певних кате-
горій спорів, однак поступове розширення сфери її застосування
спричинило виникнення такого поняття як «медіабельність спору».

Медіабельність спору розуміють як сукупність властивостей
спору, які уможливлюють його врегулювання шляхом застосування
процедури медіаці ї[1, с. 311]. Тоді як критерії медіабельності конк-
ретного спору визначають ймовірну ефективність медіації. Критерії
медіабельності спору слід поділяти на суб’єктивні, безпосередньо
пов’язані із волевиявленням та особистісними чинниками учасників
спірних правовідносин, та об’єктивні, які не залежать від сторін спо-
ру.

У своєму дослідженні медіабельності, Н. Мазаракі надає такий
перелік суб’єктивних критеріїв: готовність сторін до медіації; праг-
нення сторін досягнути компромісу; має місце позиційна варіабель-
ність інтересів сторін; зацікавленість сторін у конфіденційності вре-
гулювання спору;  зацікавленість сторін у швидкості вирішення спо-
ру [2, с. 261].

З точки зору соціально-філософського аналізу основним крите-
рієм медіабельності спорів є компетенція право свідомої особистос-
ті. Правова компетенція врегулювання спорів мирним шляхом без
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досягнення гострої фази конфлікту є показником правової культури.
Медіабельність дозволяє соціальному конфлікту бути врегульова-
ним за допомогою медіації в умовах самоорганізації учасників кон-
флікту. У згуртованих соціальних групах виявляються найбільш
сприятливі умови для самоорганізації та примирення, оскільки во-
ни характеризуються високим рівень солідарності [3,  с.  182].  Тобто,
високий рівень правової культури конфліктуючих сторін збільшує
ймовірність досягнення ними взаємовигідного рішення та свідчить
про їх здатність до примирення.

Перелік суб’єктивних критерії медіабельності спорів включає
також емоційну напруженість конфліктуючих сторін, наявність у
сторін ресурсу для виконання домовленостей за результатами меді-
ації, відсутність у сторін навичок проведення переговорів, зацікавле-
ність учасників спірних відносин у подальшому співробітництві та
збереженні партнерських відносин, відсутність у сторін ознак психі-
чних аномалій [4, с. 211-212].

Натомість до об’єктивних критеріїв медіабельності спорів варто
віднести: відсутність прямої заборони на застосування медіації; зміст
та предмет спору не суперечить моралі та публічному порядку; спір
не впливає на інтереси третіх осіб, які не беруть участь у процедурі
посередництва. В. В. Кононов та М. П. Петровська додатково виок-
ремлюють відносну умову – передбачену законом можливість укла-
дення мирової угоди у відповідній категорії спорів [5, с. 92].

Медіабельність спорів, де хоча б однією стороною є суб’єкт вла-
дних повноважень, залишається дискусійним питанням серед нау-
ковців. В контексті дослідження медіабельності публічно-правових
спорів можемо виділити ще один об’єктивний критерій – наявність
передбачених законом повноважень сторони спору на укладення
угоди за результатами медіації.

Узагальнюючи вищевикладене, можемо зробити висновок, що
критерії медіабельності спору – це характеристики спору, які визна-
чають ймовірність ефективності застосування до нього процедури
медіації. Чітке визначення критеріїв медіабельності спорів є підґру-
нтям створення правового регулювання медіації та способом підви-
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щення її ефективності. До основних суб’єктивних критеріїв медіабе-
льності спору варто віднести доброчесність сторін, готовність учас-
ників спору до діалогу та примирення, зацікавленість сторін медіа-
ції у економії коштів та швидкості врегулювання спору, прагнення
до збереження нормальних ділових або особистих відносин, заціка-
вленість у конфіденційності розв’язання конфлікту. Об’єктивними
критеріями медіабельності спорів слід визначити: відсутність прямої
заборони на застосування медіації до відповідної категорії спорів;
наявність визначених законом повноважень на укладення угоди за
результатами медіації; відповідність предмету спору моральним за-
садам та публічному порядку; відсутність впливу спору на інтереси
осіб, які не беруть участь у процесі медіації.
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